
     

   

 

ПРЕЗИДІЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ АКАДЕМІЇ НАУК УКРАЇНИ  
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. 
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м. Київ 

 

№.    134     . 

 

Каліксарени як перспективні регулятори 

скоротливості гладеньких м’язів 

 

 

 

Заслухавши та обговоривши доповідь заступника директора                         

з наукової роботи Інституту біохімії ім.О.В.Палладіна НАН України 

академіка НАН України С.О.Костеріна «Каліксарени як перспективні 

регулятори скоротливості гладеньких м’язів», Президія НАН України 

відзначає, що в інституті виконуються актуальні фундаментальні 

дослідження у галузі біохімії м’язів та біохімічної мембранології, 

зокрема з вивчення енергозалежних кальцієвих помп та закономірностей 

спрямованої регуляції каліксаренами їхньої функціональної активності, 

а також скорочення-розслаблення гладеньком’язових клітин. 

Суттєвих результатів досягнуто у розробленні біохімічних 

експериментальних моделей – інтактних та пермеабілізованих м’язових 

клітин, ізольованих субклітинних мембранних структур, очищених 

протеїнів, протеоліпосом, які можна успішно використовувати для 

виявлення та вивчення властивостей векторних енергозалежних                

Са2+-транспортувальних систем. Зазначені моделі є перспективними             

для пошуку оборотних ефекторів нового покоління – інгібіторів                        

та активаторів, які здатні селективно та з високою спорідненістю 

модулювати транспортну активність кальцієвих помп. 

Отримано нові дані щодо ензиматичних, кінетичних                                      

і енергетичних характеристик енергозалежних Са2+-транспортувальних 

систем, локалізованих у плазматичній мембрані та в інших субклітинних 

мембранних структурах гладеньком’язових клітин. Встановлено 

чутливість цих систем до дії фізико-хімічних та метаболічних чинників. 

Розроблено математичну модель внутрішньоклітинного 

кальцієвого гомеостазу в гладеньких м’язах. У співробітництві                             

з науковцями Інституту органічної хімії НАН України вперше 

продемонстровано можливість селективного та ефективного 
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інгібіторного впливу деяких каліксаренів на системи активного 

мембранного транспорту іонів кальцію і відповідно на скорочення-

розслаблення гладеньких м’язів. 

Одержані результати є важливими для дослідження біохімічних 

механізмів електро- і фармакомеханічного спряження в гладеньких 

м’язах та створення нових фармакологічних препаратів на основі 

каліксаренів, що нормалізують скоротливу функцію гладеньких м’язів             

у випадку її порушення за патологічних станів (гіпо- та гіпертензія, 

слабкість пологової діяльності, атонія кишкового тракту та інші 

патології його моторики, астма тощо). 

Зазначені дослідження мають міждисциплінарний характер і 

проведені «на стику» біохімії, біофізики, органічної та біофізичної хімії, 

біотехнології із залученням науковців Інституту органічної хімії НАН 

України, співробітників кафедр біофізики та медичної інформатики, 

молекулярної фізики та фізики функціональних матеріалів, а також 

Інституту високих технологій Київського національного університету 

імені Тараса Шевченка й Відділення цільової підготовки Київського 

національного університету імені Тараса Шевченка при НАН України. 

Про актуальність і вагомість отриманих результатів свідчать                    

5 монографій, що вийшли друком впродовж останніх п’яти років, 

численні статті у провідних наукових часописах, наукові доповіді           

на вітчизняних та міжнародних симпозіумах.   

В Інституті біохімії ім.О.В.Палладіна НАН України велика увага 

приділяється підготовці молодих наукових кадрів у галузі біохімії м’язів 

та біохімічної мембранології. Протягом останніх 10 років за цими 

напрямами захищено 6 докторських та 6 кандидатських дисертацій.              

На кафедрах біохімії, біофізики та медичної інформатики Київського 

національного університету імені Тараса Шевченка вже багато років 

фахівці інституту викладають відповідні курси лекцій, багато студентів 

виконують в інституті курсові, бакалаврські та магістерські роботи, 

присвячені біохімії та біофізичній хімії м’язів.  

Водночас Президія НАН України відзначає, що подальший 

розвиток досліджень у галузі біохімії м’язів та біохімічної мембранології 

в Україні потребує ширшого залучення фахівців інших установ 

НАН України та НАМН України, а також зацікавлених відомств. 

Гострою залишається потреба у забезпеченні досліджень сучасним 

обладнанням та реактивами.  
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Президія НАН України постановляє: 

1. Доповідь академіка НАН України С.О.Костеріна 

«Каліксарени як перспективні регулятори скоротливості гладеньких 

м’язів» взяти до відома, відзначивши актуальність, фундаментальне                  

та практичне значення цього наукового напряму. 

2. Схвалити плідну співпрацю науковців Інституту біохімії 

ім.О.В.Палладіна НАН України з вченими Інституту органічної хімії 

НАН України та Київського національного університету імені Тараса 

Шевченка. 

3. Інституту біохімії ім.О.В.Палладіна НАН України: 

3.1. Активізувати наукові дослідження щодо: 

– з’ясування біохімічних механізмів функціонування кальцієвих 

помп як мембранозв’язаних електроензимів; 

– вивчення закономірностей та механізмів спрямованої регуляції 

транспортної активності кальцієвих помп та процесів скорочення-

розслаблення м’язів каліксаренами й іншими фізіологічно активними 

речовинами; 

– з метою створення ліків нового покоління у співпраці з 

фахівцями у галузі органічної та біоорганічної хімії, фармакології                 

та біотехнології провадити скринінг нових оборотних ефекторів, здатних 

селективно та ефективно модифікувати транспортну активність 

кальцієвих помп. 

3.2. До кінця другого кварталу 2023 року підготувати та подати               

до Відділення біохімії, фізіології і молекулярної біології НАН України 

узгоджені пропозиції щодо створення міжвідомчої групи з комплексного 

вивчення біохімічних механізмів іонного транспорту у збудливих 

клітинах за участю установ НАН та НАМН України, а також Київського 

національного університету імені Тараса Шевченка. 

3.3. Починаючи з 2023 року запровадити щорічне проведення                

на базі інституту: 

 міжвідомчих семінарів «Актуальні проблеми біохімії                        

та біофізики м’язів», до участі у яких залучати широке коло спеціалістів 

різних наукових напрямів; 

 міждисциплінарного загальноакадемічного семінару у галузі 

природничих наук «Актуальні питання фізико-хімічної та математичної 

біології». 

3.4. За матеріалами доповіді «Каліксарени як перспективні 

регулятори скоротливості гладеньких м’язів» підготувати повідомлення 

для розміщення на веб-сайті НАН України. 



4 

 

4. Відділенню біохімії, фізіології і молекулярної біології НАН 

України (академік НАН України С.В.Комісаренко) під час формування                 

у 2023–2024 рр. пропозицій до Комісії з питань модернізації парку 

наукових приладів та обладнання НАН України врахувати потребу 

Інституту біохімії ім.О.В.Палладіна НАН України в наукових приладах 

для розвитку досліджень у галузі біохімії м’язів і біохімічної 

мембранології. 

5. Контроль за виконанням цієї постанови покласти на 

Відділення біохімії, фізіології і молекулярної біології НАН України            

та Науково-організаційний відділ Президії НАН України. 

 

 

 

 

 

                       Президент  

Національної академії наук України 

            академік НАН України                             Анатолій ЗАГОРОДНІЙ 

 

 

   В.о.головного вченого секретаря 

Національної академії наук України 

           академік НАН України                              Вячеслав БОГДАНОВ 

 

 

 


